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INFORMAČNÍ
ZPRAVODAJ

KNIHOVNÍKŮ JIHLAVSKA
Milé knihovnice a knihovníci,

hlavním tématem knihoven pro letošní a
příští rok je “Čtenářství teens a mladých
dospělých”. Už v rámci pravidelné akce
“Březen - měsíc čtenářů” se knihovny
zaměří na podporu čtenářství u mladých,
kteří podle statistických dat spíše
přestávají číst. Motto letošní kampaně zní:
“Společně tvoříme knihovnu, kde mladí
čtou a mění svět”. A i když se hlavní téma
zaměřuje na mladé, doprovodný program
osloví čtenáře napříč věkovými skupinami
a zájmy. Toto téma můžete podpořit třeba
soutěžemi podporující čtenářské
dovednosti, interaktivními programy pro
děti i rodiny nebo různými workshopy.
Inspiraci naleznete na 
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 https://www.skipcr.cz/projekty/brezen-mesic-ctenaru    

https://www.skipcr.cz/projekty/brezen-mesic-ctenaru.

https://www.skipcr.cz/projekty/brezen-mesic-ctenaru
https://www.skipcr.cz/projekty/brezen-mesic-ctenaru


              Z našeho oddělení - shrnutí roku 2025

Na našem oddělení se již zapracovala nová kolegyně Tereza Matějíčková
Fialová. Spolupráci jsme navázali s novými knihovníky v Kozlově a
v Řehořově. Výrazně jsme odepisovali duplikáty a starší fond a vyřazené
knihy vám pravidelně nabízeli. Při jejich převzetí do fondu prosíme
nezapomeňte přelepovat VF na hřbetu knihy. 
Vyexpedovali jsme 16 541 svazků v 343 souborech. Podnikli jsme
11 okružních cest dodávkou po okrese a při té příležitosti jsme svezli
velké množství vyřazených knih z poboček jihlavské knihovny. Bylo
provedeno 11 revizí v místních knihovnách (Jestřebí, Větrný Jeníkov,
Brtnička, Dlouhá Brtnice, Krasonice, Meziříčko, Nová Ves, Panské
Dubenky, Ústí, Vílanec, Vyskytná nad Jihlavou). Zrevidováno bylo celkem
23 473 svazků. S naší pomocí se aktualizace fondu uskutečnila
v 7 knihovnách a odepsáno bylo 1 992 svazků.
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   Změny v knihovnách 

Minulý rok proběhla v Základní
knihovně Dobronín rekonstrukce
prostor zahrnující nové podlahy,
regály a uspořádání fondu.
Slavnostní znovuotevření se konalo
2. září 2025 za účasti představitelů
obce a ředitele místní školy. Paní
knihovnice odvedla velký kus práce
a právem si zaslouží letošní
nominaci na krajskou soutěž
Knihovník Vysočiny v obci nad
500 obyvatel. Základní knihovna Dobronín, knihovnice Renata Kunstová
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Rekonstrukce budovy, ve které sídlí knihovna, proběhla v Puklicích a
probíhá v Lovětíně a Rančířově. Nové regály byly pořízeny v knihovnách
ve Vyskytné nad Jihlavou, v Dolní Cerekvi a ve Věžničce.

Obec Bítovčice dokoupila za vlastní prostředky výpůjční modul
knihovního systému Tritius. V knihovně v Telči a ve Smrčné začali
půjčovat e-audioknihy. Nové počítačové vybavení mají knihovny v
Přímělkově, v Dolním Smrčném, v Panské Lhotě a v Hybrálci. V knihovně
v Kostelci mají nový notebook se skenerem, koberec a židličky. Ve
Střížově se paní knihovnice věnovala velké aktualizaci fondu, má k
dispozici nový počítač s tiskárnou a nově uspořádala místnost knihovny.

 Nové uspořádání knihovny ve Střížově Místní knihovna v Kostelci
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                  Statistika v jihlavském okrese
Celkový stav knihovního fondu v obecních knihovnách zůstal na konci roku
téměř stejný  (175 161 svazků). Oproti předchozímu roku se výrazně méně
vyřazovalo (- 41%), zapsáno bylo méně nových dokumentů (- 6%) a rovněž
klesl počet odebíraných periodik (- 8%). Mírně klesl počet registrovaných
čtenářů (- 3%), ale čtenářů do 15 let se zapsalo více (+3%).
Ve výpůjčkách došlo k poklesu téměř ve všech kategoriích, včetně e-výpůjček
(- 9%). Zde se snížení očekávalo, jelikož se už do výpůjček nezapočítávají
prolongace. Znatelný je nárůst kulturních (+29, tj. 14,8%) a vzdělávacích
(+15, tj. +39,5%) akcí. Obce více přispívaly na nákup knihovního fondu (+5%),
což se ale v přírůstcích neprojevilo, kvůli rostoucím cenám knih.

                          Aktuální dotační programy 
I letos lze pro knihovny využít dotační programy Kraje Vysočina, Obnova
venkova Vysočiny a Venkovské služby
https://www.fondvysociny.cz/dotace/default/vse?kat=5 a z Fondu Vysočiny:
Sportovní a kulturní infrastruktura 2026
https://www.fondvysociny.cz/dotace/default/vse?kat=10. Žádosti se podávají
během března.
Minulý rok získaly dotace na provoz knihovny obce Věžnice a Vílanec v rámci
programu Venkovské služby. Obec Věžnička získala prostředky na pořízení
nábytku do knihovny v rámci programu Obnova venkova Vysočiny.
Nadace OSF vyhlašuje grantovou výzvu, v níž chce podpořit knihovny v
menších obcích
https://osf.cz/grant/vzdelavani-a-rozvoj-v-malych-knihovnach-2/.
Grant lze použít na realizaci aktivit pro veřejnost týkajících se digitální nebo
mediální gramotnosti, na náklady související se vzděláváním knihovníků, na
nákup softwaru potřebného k plánování vzdělávací akce atp. Grant činí
5 000 - 20 000 Kč. Žádosti se podávají do konce dubna.

https://www.fondvysociny.cz/dotace/default/vse?kat=5
https://www.fondvysociny.cz/dotace/default/vse?kat=10
https://osf.cz/grant/vzdelavani-a-rozvoj-v-malych-knihovnach-2/


Březen 2026

            Nová příručka pro knihovny
K dispozici je novelizovaná příručka Doporučení
k výstavbě a rekonstrukci knihoven - ke stažení na:
https://mcvrk.mzk.cz/ke-stazeni. Věnuje se všem
aspektům, které je při navrhování prostor knihovny
žádoucí vzít v potaz – technickými normami a funkčním
uspořádáním počínaje a požadavky na zázemí
pracovníků knihovny konče. 

                                Evidence knihoven
Evidenci knihoven vede podle knihovního zákona Ministerstvo kultury.
Návrh týkající se zápisu knihovny do evidence knihoven a změny údajů
evidovaných v databázi podává Ministerstvu kultury výhradně její
provozovatel. V souvislosti s digitalizací služeb je v plánu stávající
databázi převést do nové podoby a je tedy nezbytné mít k dispozici
přesná a aktuální data. Zkontrolujte si prosím údaje o vaší knihovně,
zda jsou správné a úplné:
https://mk.gov.cz/evidence-knihoven-adresar-knihoven-evidovanych-
ministerstvem-kultury-a-souvisejici-informace-cs-341
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                             AI v knihovnické praxi
AI dětem je nezisková organizace nabízí vzdělávací a metodické materiály
pro pedagogy i rodiče. Vše zdarma a bez registrace. Dále nabízí širokou
paletu vzdělávacích akcí pro pedagogy i technologická řešení.
 https://aidetem.cz/ 

                      Doporučená folie na balení
Folie menšího formátu pro obecní knihovny ke koupi, najdete zde:
https://www.eshop.ceiba.cz/folie_na_baleni_knih_pvc

https://mcvrk.mzk.cz/ke-stazeni
https://mk.gov.cz/evidence-knihoven-adresar-knihoven-evidovanych-ministerstvem-kultury-a-souvisejici-informace-cs-341
https://mk.gov.cz/evidence-knihoven-adresar-knihoven-evidovanych-ministerstvem-kultury-a-souvisejici-informace-cs-341
https://www.eshop.ceiba.cz/folie_na_baleni_knih_pvc
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Setkání, akce a školení v roce 2026

19. 3. 2026 ve 13:00 -     Velikonoční tvoření pro neprofesionální knihovníky,   
                                                sdílení zkušeností  z praxe obecního knihovníka

21. 5. 2026 ve 13:00 -     Porada pracovníků neprofesionálních knihoven v MěK         
                                                Jihlava            
                        ve 14:00 -     Komentovaná prohlídka interiéru Kaple sv. Karla    
                                                Boromejského v Jihlavě. Dějiny sirotčince, řádu   
                                                boromejek, jejich činnosti a současnost objektu

23.- 24. 9. 2026         -     Co venkovské knihovny umějí a mohou, Místní knihovna
                                               v  Hodicích - tradiční vzdělávací seminář, úzce spjatý se   
                                               soutěží Knihovna roku. Primárně je určen menším   
                                               knihovnám v obcích do 7 500 obyvatel. Hlavními  
                                               aktéry jsou soutěžící knihovny a odborníci z oboru  
                                               knihovnictví.
8 .9. -10. 9. 2026          -    Knihovny současnosti, Jihlava, Vysoká škola       
                                               polytechnická, největší knihovnická konference pro  
                                               všechny, kteří sledují 
                                               aktuální trendy v oboru, hledají inspiraci, nové kontakty 
                                               a motivaci k další práci

13. 10. 2026 ve 14:00 -  AI v knihovnické praxi - školení pro neprofesionální         
                                               knihovníky
 
16.-17. 10. 2026            -  Podzimní knižní veletrh v Havlíčkově Brodě

24. 11. 2026 ve 13:00 -  Vánoční tvoření pro neprofesionální knihovníky 

Tento občasník vydává ÚRS MěK Jihlava, příspěvková organizace. Tel.: 565 597 855, 721 845 360,e-mail :
region@knihovna-ji.cz Adresa: Městská knihovna Jihlava, příspěvková organizace, Útvar regionálních služeb,  Hluboká

1, 586 01 Jihlava. Jedná se o propagační materiál MěK Jihlava. Určeno veřejným knihovnám regionu Jihlava. Březen
2026 

https://aidetem.cz/
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